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1. оБщиЕположЕния
Настоящм методика поверки распространяется приборы NБ азмерений

отклоненяй формы и расположеlrия поверхностей вращения Таlуrопd 73 MSL (далее по
тексту - приборы), выIryскаемые по технической документации Taylor Hobson Limited,
Великобриташля и уст{lЕ:lвJIЕваег MeTo&I и средства гх первичrrой и периодrческой
поверок.

1,1 IIриборы для измерений откrовеrий формы и рчюполох(енЕJi поверхностей
вращеЕIi{ Talyrond 73 MSL не отЕосятся к многокаЕальныл1 измерmельЕым систсмам,
мýогоЕредеJьIlым и ш{огодиапазоЕным средств{м измереяий, не состоят из неско;lькrх
aBToEoMEbD( блоков и яе предЕазЕачены дtя измеревий (воспроизведения) Eecкorbкlrx
ве,lичиа. Поверка отдеJьцьп измерцтеJБЕьп( мпitлов и (шш) отдеJьньD( aBToEoIvIIIbIx

блоков из состава средсгва измерений для меЕьшего числа измеряемьD( веJпFIиц или на
меньшем числе подшаrтазояов измерений не предусмотреЕа.

1.2 Приборы до ввода в эксIrлуатацию, а также после ремонта fiодлеr(ат первrтчrой
поверке, в процессе эксЕlryатацш{ - периодtческой поверке,

1.3. Перввшой поверке подвергается каждьй эюемпляр прибора
1.4 Периодической повФке подвергается ка:кдъй эigемплJIр прибор4

ваход.ящйся в эксплуатации, через межповерочные интервалы, а такrке праборьц
повторно вводимые в эксtтлуатацию после их дJмтельяого xpaнel .IJI (бодее одного
межповерочного иггервала).

1.5 Поверка приборов в соh?ащенЕом объеме яе предусмотреЕа.
1.6 Насто-пцая методrка поверки примеsяется дJIя поверкЕ приборов,

испоJIьзуемых в качестве средgIв измер€яий в соответствии с Государственпой

поверочяоЙ схемоЙ дJUI средств I.:tмереяиЙ паралетров отклонениЙ формы и

расположениrt поверхностей вращениrI, уIвержденЕой Ilриказом Росстаядарта Nч 1З2l от

30мм2024г,
В результате поверки доJDIшы бьгь подтверlкдень1 след}.ющие метрологические

требования, приведеýяые в таблице 1

Таблица 1 _ огические оваIlия к с ам изм

7.7 ОбеспечсrиепрослехйваемостиповеряемогоЕрибора кГосударстзенво},fу

первиrяомУ специмы{омУ этrшоfiУ гэт 13б-2024 ос}ществJUIется посредством.

испоJIьзоваЕиJ1 при поворке работо< этаJIоЕов Государствеввой поверочrrой схомы для

.Щоверительньrе граяицы абсолютной п
при при {еясIrии в

качестве

рабочего эталова

fiри при\{еЕеяяи в качестве
средства измереrпrй

Поверяемьй параметр

10. i Предел догryскаемой
абсотпотной радиальной
погрешности шпиндеJш, мкм

0,025

1,0.2 Пределы допускаемой
абсо.lпотяой погреIш{ости
измерепий отклопеrтий от
круглоспr, мкм

+ (0,025r{,0ЗFRоNI),
где FRoNt - Парамеlр

откJIонениII от круглостЕ

10.З Предел дотryскаемой
абсо.гпотной осевой
погрешrяости, м(м

0,04+ бR/10 000, где
R - расстояние от центра
вращения M}l
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2. ПЕРЕЧЕНЬ ОПЕРАЦИЙ ПОВЕРКИ СРЕДСТВА ИЗМЕРЕНИЙ

2.1 При проведении поверки должЕы бьrгь вытtолнены операции и применены

средства поверки, }казalнЕые в таблице 2.

Табrпаца 2

В сrгrпе отрицательного результата при проведеции одной из операций, поверку

прекрiuцают, средство измерений признalют не прошедшим поверку в части одного из

пунктов, по которому вьUIвлено несоответствие.

3. ТРЕБОВАНИЯ К УСЛОВИЯМ ПРОВЕДЕНИЯ ПОВЕРКИ

3.1 Поверку следует проводить в HopMaJTbEbш условиJIх окрrDкающей среды:

- температура окружающего возд}ха, "С 20+2;

- оfitосительная влФкность возд}ха, %о не более 80

3.2 Прибор и др}тие средства измерений и поверки вьцерживают не менее 2 часов

при постоянной температ}ре, соответств},ющей норма"rьным условиям,

Наименование операции Номер раздела
(rryrrкта) методики

поверки, в
соответствии с

которым
выполняется

операциJI пов9рки

Проведение операции при

первичной
поверке

Внешний осмотр
,7 !а .Ща

Опробование Ща Да
Проверка програь{много
обеспечения

9
Да !а

Определение
метрологических
хармтеристик

10

Определение абсолютной

радиальЕой погрешности
шпиндеJIя

1 0 1 Да

Определение относительной
погрешности измерений
отклонений от кр}тлости

|0.2 !а !а

Определение абсо.lпотной
осевой погрешности

10.3 ,Ща !а

Подтверждение соотв9тствия
средства измерений
метрологическим
требованиям

10.4 Да ,Ща

средств измерений параметров отклонений формы и расположения поверхностей
враlцениJI, рвержленной Прикщом Росстандарта JФ 1321 от 30мая 2024 г.

периодической
поверке

8.2

!а
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4, трЕБовАния к спЕциАлистАм, осущЕствлrIющим повЕрку4.1 К проведению измерений при поверке и к обработке результатов
измерений допускt!ются лица, имеющие квалификацию поверителя, изr{ившие порядок

работы с прибором, а тtкже знающие требования настоящей методики и работающие в

организации, аккредитовzlнной на право проведения поверки средств измерений.

.Щля проведения поверки приборов достаточно одного поверитеJuI.

5. МЕТРОЛОГИЧЕСКИЕ И ТЕХНИЧЕСКИЕ ТРЕБОВАНИЯ К

5.1 При проведеяии

указaшlные в таблице 3.

Табшца 3 - Средства поверки

СРЕДСТВАМ ПОВЕРКИ
поверки должны применяться средства поверки,

Операции поверки,
требlrощие

применение средств
поверки

Метрологические и технические
требования к средствiltrr поверки,

необходамые дJuI поверки

Перечень рекомендуемых
средств поверки

П.3и8Контроль
условий поверки

Средства измерений
температуры окружающей среды
в диашазоне от 10 до 30 'С,
абсоrпотная погрешность не
более l оС

Мера отклонения от крутлости l-
го разряда в соответствии с
Государственной поверочной
схемой для средств измерений
параJ\,{етров отк.понепий формы и

расположеншI поверхвостей
вращениJI, угвержденной
Приказом Росстандарта N9 1321

от 30 мая 2024 г.

Мера отклонения от круглости
из комплекта мер дJ]я поверки
приборов для измерений
параметров формы,
откJIонения формы и

расположения тел вращения
(Рег JФ 79846-20)

П. 10.2 оценка
относительной
погрешности
измерений
отклонений от
кр}тпости

Рабочий эта.,lон - мера с лыской
в соответствии с

лпс jlb 20з-45-з-2021

Эталонная мера с лыской из
комплекта мер для поверки
приборов для измерений
параметров формы,
отклонения формы и

расположения тел вращеЕия
(Рег ]Ф 79846-20)

Мера отклонений от
плоскостности 1 разряда в
соответствии с Государственной
поверочной схемой для средств
измерений параметров
отклонений от плоскостности и
сферичности оптических
поверхностей, угвержденной
Приказом Росстандарта
Np 3189 от 15.|2.2022 r.

fLцастины плоские стек]uIнные
2-го класса Пи60, Пи80,

ПИl00, ПИ120 (Рег. ]Ф 197-70)

Термогигрометр ИВА-6Н,
модификации ИВА-бНР, рег.
N9 1з561-01

П.10.1 оценка
абсолютной
радимьной
погрешности
шпиндеJUI

П. 10.3 Оценка
абсолютной осевой
погрешности
прибора
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.Щопускается использовать при поверке друше }твержденные и аттестованные эталоны

едишщ величин, средства измерений утвержденного типа и поверенные,

удовлетворяющие метроломqеским требованияv, }казанным в таблице.

б. ТРЕБОВАНИЯ (УСЛОВИЕ ПО ОБЕСПЕЧЕНИЮ
БЕЗОПАСНОСТИ IIРОВЕДЕНИЯ ПОВЕРКИ

6.1 При проведении поверки приборов необходимо соблюдать требования

рaх}дела <Указание мер безопасностиD руководства по эксплуатации и других
нормативньD( док}а{ентов на средства измерений и поверочное оборудование.

7. внЕшнIйосмотр
7.1 Проверку внешнего вида приборов следует производiть внешним осмотром.

При внешнем осмотре прибора устшrовить соответствие следующим требованиям:

-на наружньD( поверкlостях прибора не доJDю{о бьrть дефектов, влI,IJIющих на его

экспJIуатационные характеристики;

-наJIиIме четкой маркировки;

- наличие надежной фиксшlии съемньD( элементов зФ(имными устройствами.
7.2 Прибор считается поверенным в части внешяего осмотрц если выпоJIнеЕы все

требования пункта 7.1 .

8. ПОДГОТОВКА К ПОВЕРКЕ И ОПРОБОВАНИЕ
8.1 Прибор и средства поверки вьцержать не менее 2 часов в помещении, где

IIроходит поверка.

8.2 Прибор настроить, привести в рабочее состояние и опробовать в соответствии

с его экспJIуатационной докрлентацией.

9. ПРОВЕРКАПРОГРАММНОГООБЕСПЕЧЕНИЯ
9.1 Провести проверку прогр:l},tмного обеспечения (ПО) по следующей методике:

- проверить н:мменовапие програ {много обеспечения и его версию;

9.2 ПрибоР считается повереЕным в части прогрilI\,fмного обеспечеяия, если его ПО

соотвЕIствуют }каз {ным в таблице 4.

Таблица 4 - Иденти икационные д€lнные

10. ОПРЕДЕЛЕНИЕ МЕТРОЛОГИЧЕСКИХ ЬРАКТЕРИСТИК И
ПОДТВЕРЖДЕНИЕ СООТВЕТСТВИЯ СРЕДСТВА ИЗМЕРЕНИЙ

МЕТРОЛОГШIЕСКИМ ТРЕБОВАНИЯМ

ЗначениезнакиИденти икационные данные
RоFоRмнное нмменование ПоИденти

v.1 и вьппепоиденти икационньй ном
I{ифровой идентификатор ПО
исполняемого кода)

(контрольная с}ъ{ма

10.1 Определенпе абсолютпой радиальной погрешЕости шпиндеJIя
перед начыrом поверки прибор настраивают в соответствии с руководством по

экспJryатации прибора.

)

Номер версии
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t0.1.1 РадиальIr},ю погрешность шпиндеJUI определить при помощи меры
откJIонениJI от кр}тлости 1-го разряла в соответствии с Государственной поверочной
схемой длЯ средстВ измерений параI\{етров отклонений формы и расположения
поверхностей вряценш{, 1твержденной Приказом Росстаrдарта Ns 1321 от З0 мм 2024 г.
УстанавливаоТ фильтр Гаусса 507о, ПОЛОСУ пропускtшиЯ фильтра 2 _ 5о, скорость
измерения б обlмин, метод оценки - метод наименьших квадратов LSC. Меру закрепить
(в пац)оЕе) на столе прибора. .щатwrк должен быгь оснащеп стандартным щупом с
наконечником диalDIетром 2 мм. Щуп устанавJIивalют в вертикrльное положение.
Вьпrолпить операцию центрировalния поrгусферы в соответотвии с руководством по
эксплуатации прибора.

Провести пять измерепий пap:l}.leтpa Fрбц1 (ДZ), каждьй раз поворачивм меру на
70О. Определить среднее значение.

10.1.2 Прибор сtIитается прошедшим поверку, есJIи полr{еЕное среднее значение
не превышает 0,025мкм

10.2 Опрелшение абсолютной погрешпостп измерений отк.попений от
круглости

10.2.1 Перел началом поверки прибор настроить в соответствии с руководством
по эксплуатации.

10.2.2 Погрешность измерения отклопений от круглости определить при помощи
эталонноЙ меры о лыскоЙ. Установить скорость измерениJI б об/мин, метод оценки -
метод минимiшьной описанной окруэкности. Меру устшrовитъ на стол прибора, а щуп
установить в вертик:lльное положение. Выпоrпrить операцию нивелирования и

цептрирования меры в соответствии с р)товодством по эксплуатации прибора.

Измерения провести в сеченllях, pllBнoмepнo расположенньIх в рабочей зоне меры,

и рассчитать среднее значение. При этом в качестве измеряемого парz vrетра выбрать

мilксимальное откJIонение от минимальной описанной окружности.
10.2.3 Абсошотн},ю погрешность измерений отклонений от круглости выqислить

по формуле (1):

bh:huo,-h1" (1)

fде k!ы - измеренное средrее значение высоты лыски ;

Йас - деЙствrтельное значение высоты лыски меры, взятое из свидsтельства о

поверке,

10.2.4 Прибор считается прошедшим поверку, если полученное значение

находится в пределах +(0,025+0,03Fnor,rt),

ГДе FRoNt - ИЗмеРеННОе ЗНачеНИе ПаРа},rеТРа ОТКJIоЕеНИJI ОТ КРУГЛОСТИ

10.3 Определепие абсолютной осевой погрешпостп шппшделя

10.3.1 Перел началом поверки прибор настроить в соответствии с руководством
по эксплуатации.

10.3.2 ОсевlтО погрешяостЬ определитЬ при помощи эталонноЙ меры отклонений

от плоскостности. Устаrrовить фильтр Гаусса 50Уо, ПОЛОСу пропускания фильтра 2 - 50,

скорость измерениJI б об/мин, метод оценки - метод нмменьших квадратов (LSC), Меру

установить на стол прибора на три опоры. Выполнить операцию нивелирования



пластины в соответствии с руководством по экспJIуатации прибора. ,Щатчик должен бьrгь

оснащен ст цартньш щупом с наконеIIIIиком диzl},rетром 2 мм. Щуп устarновить под

углом в 75О. Провести пять измерений пар.lмета AxRun (AL) и расстrитать среднее

значение.

10.3.3 Прибор считается прошедtrим поверку, если среднее значение не

превышает (0,04+ бРJl0 000), где R расстояние от цента вращения шпиндеJIя, мм

10.4 Подтверlкдеппе соответствпя средства пзмерений метрологическим
требовапиям

Прибор сtIитается прошедшим поверку, ecJm по пуЕктаI\{ 7- 9 его характеристики

соответств},ют установленным требоваrи.ш,t, а поJryченные результаты измерений по

пyrкTzlп{ l0.1 и l0,3 не превышает допустимьIх значений, по п. 10.2 находится в пределах

допустимьD( значений.

В слlчае подтверждениJr соответствия прибора метрологическим требовмиям,

резуJьтаты поверки сIмтчlются положитеJIьЕымп п СИ признают пригод{ым к

примеЕению.
В случае если соответствие прибора метрологическим требованиям не

подтверждено, результаты поверки счит:lются отрицатеJIьнымп Tl СИ признают Ее

пригод{ым к применению.

l1. оФормлЕниЕрЕзультАтовповЕрки

непригод{ости на буrлажном носителе.

Нача:tьник отдела 203 М. Л. Бабаджанова

Начальник лаборатории 203/2

ФГБУ КВНИИМС>

Ведущий инженер лабораторпи 20312

ФГБУ (ВнииМС)

В.А. Костеев

Н.А. Таба.rникова

,7

11.1 Сведения о резуJIьтатarх поверки (как положительные, тaк и отрицательные)

передаютсЯ в ФедеральньЙ информационньй фонл по обеспечению единства измерений

(ФиФ).
11.2 При положительньD( результатЕrх поверки допоJшительно по зilявлеЕию владельца

средства измерений или JIица представившего его на поверку, вьцается свидетельство о

поверке средства измерений на буrrлажном носителе. Знак поверки в виде оттиска клейма и

(или) наклейки нilносится Еа свидетельство о поверке.

lt.3 При отрицатеJIьньD( результатrх поверки допоJшитеJIьцо по змвлению владельца

средства измерений или лица, представившего его на поверку, вьцается извещение о


